

# HISTEROSALPINGOGRAFIA ÎN PRACTICA GINECOLOGICĂ ȘI OBSTETRICALĂ

Dr. Paula Constantinescu și dr. V. Morariu  
Editura Medicală, București, 1971

Investigațiile radiologice, care se extind și se multiplică vertiginos, oferă tuturor specialităților medicale elemente prețioase de diagnostic și tratament.

Histerosalpingografia (H.S.G.) este o metodă radiologică prin care se obțin relații morfo-fiziologice asupra cavității utero-tubare și a ambianței acesteia, aducând precizări în privința etiologiei, diagnosticului și tratamentului într-un număr considerabil de afecțiuni din sfera ginecologică.

Lucrarea de mai sus este o monografie-atlas, de mare utilitate și aplicabilitate practică, al cărui aport completează cu deosebit succes, ceea ce — să recunoaștem — lipsea.

Această monografie reprezintă un îndreptar, mai ales pentru specialiștii ginecologi-obstetricieni și radiologi.

Cele 25 de părți ale lucrării, între care există proporție și armonie, sînt etalate pe un număr de 156 de pagini, avînd 205 figuri cu o prezentare grafică impecabilă și o interpretare exactă.

Încă de la început, prefața, care este semnată de un distins radiolog (conf. dr. C. Butnaru), ne „garantează” de valoarea conținutului, ceea ce este ușor de confirmat în măsură ce avansăm în lectura cărții.

În partea generală, într-un limbaj simplu și clar, se prezintă: scurt istoric, tehnica H.S.G., substanțele de contrast (liposolubile, hidrosolubile, apoase-vîscoase), pregătirea bolnavei pentru H.S.G. și executarea examenului, accidentele și incidentele ce se pot ivi, indicațiile și contraindicațiile examenului, interpretarea imaginilor radiologice și proba Cotte. Toate aceste capitole sînt utile pentru a ne orienta asupra materialului necesar, a tehnicii de executat, a recomandărilor și abținerilor, furnizîndu-ne totodată semnele radiologice de care avem nevoie pentru interpretarea clișeelor.

În partea specială întîlnim: tulburările contractilității uterine și beața cervico-istmică, deviațiile uterului, malformațiile congenitale, salpingita cronică banală, tuberculoza utero-salpingiană, sinechiile uterine, fibromul uterin, polipii uterini, endometrioza, cancerul de corp uterin, tumoarea de ovar, H.S.G. după miometria sagitală, H.S.G. după chirurgia plastică tubară, sarcina normală în primul trimestru, sarcina extrauterină, mola veziculară.

Cazuistica autorilor pe cît de bogată, pe atît de variată, le-a dat posibilitatea să prezinte toate aspectele posibile în cadrul modificărilor și afecțiunilor, ceea ce reprezintă un complet studiu clinico-radiologic.

Considerăm că lucrarea „Histerosalpingografia în practica ginecologică și obstetricală” prin calitățile pe care le are, se impune de la sine, cele arătate mai sus reprezentînd o sinceră apreciere, doresc să atragă atenția asupra ei, recomandînd-o cu multă căldură.

dr. Gr. Stanciu